国乒首次包揽奥运五金+女团五连冠!

王者之师! "五金店"开张

当王曼昱3比1战胜张本美和为国乒女团锁定胜局后,巴黎奥运会乒乓球项目比赛全部结束,中国乒乓球队以五金一银的成绩收官。"王者之师"在巴黎实现包揽,也为中国体育代表团斩落夏季奥运会第300金。

刘国梁总结巴黎奥运樊振东撑起球队信心

本版撰稿 本报记者 程超

中国乒乓球队第一次包揽奥运会乒乓项目金牌是在1996年亚特兰大奥运会上,当时刘国梁获得男单冠军,邓亚萍拿下女单冠军,孔令辉/刘国梁和邓亚萍/乔红分别在男双和女双项目中夺冠。四年后的悉尼奥运会,国乒再度包揽奥运会四金。面对"一家独大"的中国队,国际乒联从器械到赛制推出一系列改革措施。2004年,中国队在雅典奥运会上意外丢失了男单金牌。但此后的三届奥运会(2008年、2012年、2016年),国乒再度"大包大揽"了全部金牌。

三年前东京奥运会上,乒乓球项目由原来的四个项目增设到五项。东道主日本队在全新增设的混双小项中取得突破,水谷隼/伊藤美诚在决赛中逆转战胜许昕/刘诗雯,这是自2004年以来外协会首次在奥运会中打破中国队的垄断。

本届巴黎奥运会,中国乒乓球队将五枚金牌全部收入囊中,王者之师的"五金店"正式开张!"为国争光,实现梦想,不留遗憾,相信自己,相信团队,相信中国乒乓球队。"中国乒协主席刘国梁开赛前的寄语最终成为现

纵观乒乓球五个项目,国乒在男 单和混双项目中经受住严峻考验。上 海选手樊振东在队友王楚钦意外出局 的情况下,扛起了男单夺金重任,他从 "死亡半区"中杀出一条血路,最终问 鼎,成就个人"大满贯"伟业。尤其是 在四分之一决赛,樊振东逆转战胜日 本选手张本智和,诠释了男乒新一代 领军人物的风范。刘国梁对此点评 道:"这场比赛是球队关键的转折点, 支撑起整个球队的信心。"赛后樊振东 在接受媒体采访时表示:"巴黎挺好, 未来一定更好。"无论未来之路会怎 样,樊振东为国乒守住了最后一道防 线

"00后""莎头组合"在巴黎收复混双失地,为国乒实现包揽开了一个好头。女单内战对决同样精彩,陈梦战胜孙颖莎,实现奥运会女单两连冠。樊振东领衔、老将马龙压阵、生力军王楚钦组成的男团,面对欧洲劲旅瑞典队冲击,以三个3比2直落三盘击败对手。收官之战的女团决赛,孙颖莎、陈梦、王曼昱用一场酣畅淋漓的胜利力克日本女团,携手男团实现奥运会五连冠。

"我们不能理所当然地觉得这五块金牌是中国队的。它是留给勇敢者的、智慧者的,发挥最好的人才配得上。"针对国乒此次奥运之旅,刘国梁动容地总结道:"我觉得太不容易了,五块金牌哪一块都赢得惊心动魄。我为他们感到骄傲和自豪。"诚如刘国梁所言,金牌没有理所当然,它属于发挥最好的球队——中国乒乓球队。



马龙告别 带着"六金王"的荣誉

领奖台上,马龙拿起金牌,认真端详。"我以前没好好看过金牌,但这次是最后一届。拿着它,感觉很重,听说是含有埃菲尔铁塔的铁。"

的确,这枚沉甸甸的金牌是马龙 的奥运第六金,也让他成为中国队奥 运史上获得金牌最多的选手。

马龙的第四次奥运之旅从7月14日开始,那晚中国乒乓球队启程巴黎,一袭白衣的他剪了个干练的发型。"我期待跟队友把团体冠军拿下。"马龙的心愿在8月9日成真,他和王楚钦、樊振东一起,3比0击败瑞典队,实现国乒男团在奥运会上的五连冠。

颁奖仪式后,当瑞典队,法国队一起站上冠军领奖台合影时,马龙站在了最中间。"我觉得这一刻,值得享受。"双打战胜瑞典组合后,马龙做出了一个高难度庆祝动作——360度挥

臂转圈。"那一刻是无意识的,拉完球就顺势转了一个圈。"

之后的两盘单打,同样"费心脏", 无论是樊振东与莫雷高德,还是王楚钦 与卡尔松,盘盘打满五局。"尽管我们做 了充分准备,但今天如果某个球没处理 好,整个比赛走向就会不同。瑞典队非 常值得尊敬!"马龙不吝赞美。

马龙是奥运村红人,总有运动员 找他合影,然后发到个人社交媒体 上。他也是赛场红人,总有球迷来要 签名,前有法国小孩大叫"马龙,我爱 你",后有维持秩序的保安悄悄递过一 个乒乓球求签名。

马龙总是微笑着满足大家的愿望,当然也有一次例外。中国队战胜印度队后,印度队队员过来握手,不承想,"小迷弟"竟绕过主教练王皓,直奔马龙而去。马龙顺势引导,让他先跟

王皓握,才能跟自己握。此举在网络上大获赞赏,大家认为龙队诠释了什么叫赛场礼仪。"一般我们都是先跟对方教练握手,再跟队员握,所以当时就是下意识的反应。"马龙说。

"有这么多人支持,我非常开心, 也希望自己的职业生涯能像波尔一样。"8日战胜法国队后,马龙这样说。"您有可能跟波尔一样,再多打几届奥运会么?"记者问。"应该没戏了。"马龙笑了,像是对未来有了笃定安排,"我希望像波尔一样,去影响更多的小朋友喜欢上乒乓球。"

"身边有两个世界上最好的队友, 我很感激。这枚金牌是结束我奥运之 旅的绝佳方式,但将来你们仍有可能 在国际舞台上见到我。"

马龙告别了奥运,但没有告别职业生涯。

"力量无限大"团结是女团的底色

北京时间8月10日晚,巴黎奥运会乒乓球女团决赛在南巴黎竞技场4号馆上演中日对决,由孙颖莎、陈梦、王曼昱组成的中国队大比分3比0战胜由平野美宇、早田希娜、张本美和组成的日本队,实现该项目奥运五连冠。至此,中国乒乓队包揽奥运会乒乓球五个项目所有金牌,这也是中国代表团第37金。

"我相信我们三个人凝聚在一起的力量无限大,只要中国队站在场上, 无论哪个队伍,见了心里都会颤一颤。"当女团半决赛中国队3比0战胜韩国后陈梦这样说道。孙颖莎、陈梦、王曼昱经过两个奥运周期磨练,在心智和技战术上已经达到极佳状态。

"劳模"孙颖莎在巴黎奥运会三个

项目中,收获了两枚金牌和一枚银牌。尽管在女单决赛中不敌队友陈梦,离"大满贯"仅差一步,不过在女团赛场孙颖莎仍然是中国队最为信赖的一单。而立之年的陈梦在女单成功实现卫冕后,向外界证明了老将在关键时刻丰富的比赛经验是获胜的无二法宝。最后一刻错失奥运会单打资格的王曼昱,从上届奥运会团体赛中的P卡(替补)选手,到这届奥运会女团绝对主力,王曼昱自带"大心脏"使得国乒女队在任何困难时刻,都能上演逆风翻盘的好戏。

诚然,国乒男队接力棒已从马龙 这位功勋卓著的老将手中,平稳而坚 定地传递到了樊振东、王楚钦等新生 代力量手中。但目前女队正处于一个 充满挑战与机遇并存的蜕变期。女单决赛后一股不和谐的"饭圈文化"之风悄然兴起,它像一股暗流,试图侵蚀体育精神的纯洁与高尚。恶意揣测、互撕拉踩、造谣诽谤、攻击谩骂以及无端的阴谋论调,如同阴霾般笼罩在赛场上空,严重干扰了比赛的纯粹性,也伤害了运动员们的心血与努力。手心手背都是肉,无论是谁站上女单最高领奖台,升的都是五星红旗,奏的都是《义勇军进行曲》。

当孙颖莎、陈梦、王曼昱三人肩并 肩站在女团决赛赛场,那些滑稽之论 统统可以被消灭,团结一致才是国乒 女团的底色。夺冠后,三个姑娘紧紧 相拥,这一刻只有她们自己知道一路 走来的不易与艰辛。

